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Молчат гробницы, мумии и кости,— 
Лишь слову жизнь дана: 
Из древней тьмы, на мировом погосте, 
Звучат лишь Письмена. 
И нет у нас иного достоянья! 
Умейте же беречь 
Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья, 
Наш дар бессмертный — речь. 

 

Иван Бунин

Родной язык не выбирают, как не выбирают мать и отца, место и время рождения. Но именно то, что мы не выбираем, во многом определяет нашу судьбу. Счастье любого человека зависит от взаимоотношений с близкими людьми, и взаимоотношения с родным языком тоже очень важны в жизни.

Родной язык является единственной наукой, которую человек осваивает с самого детства. Осваивает сначала без учебников, уроков и домашних заданий, даже не замечая, что учится. И к тому моменту, когда пойдёт в первый класс, он уже умеет говорить. 

Мы боимся того, что плохо знаем, поэтому лучший способ «наладить отношения» с родным языком – интересоваться им. Совсем не обязательно, изучая русский язык, заниматься зубрёжкой. Главное – помнить, что любое слово может поведать свою интересную историю, которая уходит корнями в глубь веков. Я согласна с высказыванием Константина Дмитриевича Ушинского о том, что «каждое слово языка, каждая его форма есть результат мысли и чувства человека, через которые отразилась в слове природа страны и история народа». В языке могучей пружиной сжат тысячелетний опыт наших предков: их мысли, достижения, чувство  прекрасного. Неслучайно русская азбука раньше напоминала заклинание, являлась рассказом о познании мира, начинавшимся словами: «Аз буки веди» - я буквы познал. А из букв можно сложить какие угодно слова, обозначающие любые предметы и понятия, существующие на Земле. Поэтому о родном языке никогда нельзя знать достаточно – он постоянно пополняется новыми словами и правилами.

Ещё одним доказательством богатства, значимости и мощи русского языка является то, как относятся иностранцы к нашему языку - всегда с глубоким уважением и почтением. Это свидетельствует о величии и всемирной ценности русского языка! И мы, носители этого языка, должны сохранять и приумножать славу нашего национального достояния – родного русского языка, языка Державина, Гоголя, Пушкина, Достоевского.

