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Хороших людей должно быть много,
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1. Зачем нужен Управляющий совет или давайте договоримся, о чем мы договариваемся.

Учитель – профессия публичная. Успех зависит от умения убедить окружающих в том, что ты в данный момент чувствуешь, говоришь, делаешь. Не случайно профессию учителя сравнивают с актерской. Если говорить об Управляющих советах, то он не будет головной болью для директора, а его деятельность будет успешной в том случае, если директор сумеет убедить Управляющий совет в том, в чем уверен сам. Для этого необходимо на этапе подготовки и проведения выборов очень серьезно отнестись к подбору кандидатур, особенно к кандидатуре председателя. Управляющий совет может стать соратником, помощником, а может быть оппозицией. Что важно директору? Ему важно, чтобы члены Управляющего совета и особенно председатель были людьми грамотными, способными освоить серьезную нормативно-правовую базу, достойно представлять школу и способствовать своей деятельностью позитивным изменениям.

На самом деле, Управляющий совет, действительно, может очень многое. Не секрет, что в последнее время наша школа была отчуждена от общества. Сделать школу объектом пристального внимания общества может Управляющий совет, а это означает решение многих проблем. Сегодня школа должна быть открыта, инвестиционно привлекательна. В мировой практике накоплен значительный опыт общественного участия в управлении школой. Сегодня в России вопрос об Управляющих советах школ перенесен из плоскости изучения и концептуального осмысления в плоскость практическую. Скорее всего, будущее за Управляющими советами. Управляющий совет – идеальный вариант представления школы на любом уровне и в любом формате. Это нужная и полезная структура.  И здесь каждый учитель и директор должны проявить свое актерское мастерство, так заинтересовать своей школой, показать такие перспективы, чтобы работа в Управляющем совете стала для его членов и почетной обязанностью, и возможностью реализации личностного потенциала. Если директор хочет видеть в Управляющем совете действительно соратника, помощника, то он должен привлечь Управляющий совет к решению не мелких, частных вопросов и проблем, а к реализации Программы развития, к управлению, то есть от узких, имеющих ограниченное значение, ценностей политизированной жизни перейти к обобщению и трансформации деятельности Управляющего совета в систему управления. Решающая роль в этой трансформации принадлежит, конечно, директору,  который должен быть заинтересован в тесном контакте с Управляющим советом, в плодотворном сотрудничестве. От директора, прежде всего, должна исходить инициатива и он должен обладать умением видеть перспективу. Но при этом должна быть и некая обособленность директора от Управляющего совета (речь идет не о разграничении полномочий), а о том, что позволит руководителю школы сохранить свою четкую позицию в плоскости реализации Программы развития, каким бы хорошим Управляющий совет ни был. Другими словами, директор школы эстетически самодостаточен, и Управляющий совет – это  структура, с помощью которой он выполняет и свои функциональные обязанности и гуманитарно-эстетическую миссию. Поэтому в конце 2004-2005 учебного года перед Управляющим советом лицея «Дубна» была поставлена основная задача: реализация Программы развития.

2. Управляющий совет, риски и анкетирование

Жизнь строится на достижениях, но всегда необходимо минимизировать возможные риски, хотя, с другой стороны, в режиме эксперимента невозможно предусмотреть все. Риски могут возникнуть неожиданно, и о них надо предупредить тех, кто пойдет за нами. Риски, осмелимся утверждать, зависят от «материала» (условия школы), который и есть основа для самовыражения, для творчества, то есть поле деятельности. И чем этот «материал» разнообразнее, тем меньше рисков, то есть если школа работает в режиме поиска или переходит на такой режим работы, тогда коллективу уже приходилось отрабатывать новые модели, приемы, способы и формы, другими словами, школа уже в определенной степени владеет методикой минимизации рисков. Один из возможных и самых опасных, на наш взгляд, рисков – это уложить Управляющий совет в традиционную схему заседаний, собраний, отчетов. Управляющий совет должен стать лучшей частью школы в плане творчества, поиска. Это новая жизнь, которая предполагает изменение формы, реализацию новых идей, импровизацию, в противном случае Управляющий совет не выживет. Поэтому, исходя из нашего небольшого опыта, мы рекомендуем на первом этапе, назовем его «Осмысление информации» параллельно, буквально со дня основания Управляющего совета, начинать реализацию какого-то конкретного дела. Это позволит Управляющему совету органично влиться в школьное сообщество и сразу представить себя результативной деятельностью.

В нашем случае это было изменение расписания движения автобуса № 11, на котором учащиеся из левобережной части города ездят в лицей (правый берег). Далее Управляющий совет организовывал лекции для родителей (кафедра психологии Университета «Дубна»), принял решение о доплате из родительских средств медицинскому работником и, таким образом, риск формальной деятельности Управляющего совета был сведен к нулю.

Самое главное, что удалось Управляющему совету сделать буквально с первых шагов, это донести до всех участников образовательного процесса основную идею: хороших людей должно быть много, и они должны быть вместе.

И сегодня, несмотря на небольшой практический опыт, можно говорить о демократизации управления учебного процесса, о создании пространства, в котором каждый может найти ту эмоцию, которая соответствует его личному представлению о лицее, а также о влиянии Управляющего совета на родителей обучающихся и окружающую среду. Членов Управляющего совета  знают и Университете «Дубна», и в ГОРУНО, и в ГИБДД, и в Администрации города.

Чтобы минимизировать риски, избежать неожиданных «эффектов», члены Управляющего совета параллельно с изучением и разработкой нормативно-правовой базы провели анкетирование участников образовательного процесса, цель которого: выявить мнение как о самом Управляющем совете, формах работы, так и о тех изменениях, которые мы связываем с Управляющим советом.

Вот некоторые вопросы анкеты: 

· Какие задачи и перспективы развития вы связываете с Управляющим советом

· Причины успеха (неуспеха)

· Какого эффекта можно достичь, делая школу инновационно привлекательной

· Какое пиаровсокое решение может быть у Управляющего совета 

· Какие ресурсы надо подключить для решения актуальных проблем

Вопросы были самые разнообразные, имеющие отношение к жизни школьного сообщества. Полученный материал помог определить стратегию Управляющего совета, программу действий и, самое главное, свести к нулю эмоциональные колебания. Блок вопросов, касающихся сотрудничества лицея с научными организациями города и зарубежными партнерами, позволил выявить потребность в организации научно-популярных лекций для учащихся в области химии, физики, психологии, медицины, искусства. Блок вопросов «Чем вы могли быть полезны Управляющему совету» определил группу родителей, которые хотят и могут  оказать Управляющему совету поддержку и помощь. Эти родители – резерв Управляющего совета. Их мы начали активно приглашать на заседания Управляющего совета. Например, 02.11.2005 г., когда решался вопрос о выпускном вечере. Ценно то, что создается особая атмосфера единения и взаимопонимания, дух корпорации. От позитивно настроенных людей идет энергия оптимизма и хорошего настроения. 

Если мы хотим получить результат, то должны четко и ясно определить цели и задачи Управляющего совета. 

Существует такое эзотерическое понятие «эгрегор». Это информационное энергетическое поле, состоящее из суммарных энергий многих людей, направленных на решение каких-то задач. Чем больше сумма энергий, тем эти люди сильнее. Но главное, что люди подключаясь, объединяясь не только и не столько отдают свою энергию – они ее преумножают. Сознавая себя частью эгрегора (проще говоря, сообщества), они черпают силу из него как из могучего неиссякаемого источника. И чем больше эгрегор, тем больше отдача. Поэтому одна из целей нашего Управляющего совета звучит так: привлечь к управлению лицеем как можно больше талантливых, креативных людей, заинтересованных в позитивных изменениях.

3. Этапы создания Управляющего совета

1. Директор лицея проинформировал участников образовательного процесса об эксперименте по апробации модели Управляющего совета в общеобразовательных учреждения:

· общее собрание работников

· собрание родителей учащихся

· собрание учащихся

2. Инициатива частников образовательного процесса в виде ходатайства к Учредителю с просьбой:

· поддержать идею создания Управляющего совета

· оказать практическую помощь в создании норм.-правовых актов

3. Поддержка инициативы лицея Учредителем:

· постановление главы города от 22.06.2004 г. № П-759

· положение о порядке создания и организации деятельности Управляющих советов в Муниципальных общеобразовательных учреждениях города Дубны Московской области

4. Внесение и принятие дополнений в Устав и назначение представителя Учредителя:

· решение общего собрания работников (Протокол №1 от 27.08.04 г.)

· распоряжение Главы города от 16.12.2004 г. № П-1785 «О внесении дополнений в Устав Муниципального общеобраз. учреждения лицея «Дубна» и назначении представителя Учредителя».

5. Государственная регистрация в налоговой инспекции дополнений, внесенный в Устав лицея (Свидетельства ИМНС по г. Дубна)

6. Проведение выборов и создание Управляющего совета (Протоколы избирательной комиссии)

7. Объявление результатов выборов (Приказ по основной деятельности лицея «Дубна» № 70/1 от 22.11.2004 г.) 

8. Деятельность, предшествующая началу работы Управляющего совета (совместная инициатива директора и представителя Учредителя по созданию пакета документов в помощь членам Управляющего совета):

· Закон «Об образовании» (извлечения)

· Типовое Положение об общеобразовательном учреждении

· Перечень иных нормативно-правовых актов в области образования

· Методические рекомендации Министерства образования Российской Федерации по функциям, организации и работе Управляющего совета в общеобразовательных учреждениях

· Устав лицея с дополнениями

· Программа развития лицея (извлечения)

· План работы на 2004-2005 уч. год  (извлечения)

· Реестр локальных актов лицея «Дубна»

· Состав Управляющего совета (Ф.И.О., место работы, телефон)

4. Практическая деятельность (некоторые итоги)

Школа – это то, что постоянно движется и изменяется. Родители сегодня ориентируются на индивидуальность своего ребенка. Родители стали более критичными, более свободными в своем выборе. Взаимоотношения между школой и родителями изменились. Они стали более откровенными и более сложными. Так сегодня родители могут выбрать профиль в одной школе, межшкольный факультатив – в другой, учебный проект – в третьей, руководствуясь интересами и потребностями ребенка. Поэтому очень важно нам было выяснить интересы и потребности участников образовательного процесса. Провести эти исследования, например, в части оказания дополнительных образовательных услуг, а также в плане определения стратегии Управляющего совета, помогли члены Управляющего совета. Управляющий совет лицея «Дубна» заявил: «Мы должны оставить иллюзию, что кто-то придет и все сделает за нас или что все разрешится само собой». На первом этапе осмысления информации важно достичь взаимопонимания, обсудить подробности, прийти к «единой» модели, хотя у каждого складывается свой образ Управляющего совета, то есть необходимо достичь согласия как можно быстрее (обращаем на это внимание, так как прошли через очень длинные и жаркие дискуссии), чтобы помимо эмоции появилось поле решаемых задач, чтобы возник вопрос о содержании, об информации. Информационное пространство – это очень важно, так как есть опасность оказаться во власти своих представлений, имеющих мало общего с реальностью.

Есть много психолингвистических исследований по поводу информации, например, о трансформациях первичной информации в процессе ее передачи. Информация имеет свойство искажаться, обобщаться и упускаться. Это надо иметь ввиду, когда идет создание нормативно-правовой базы, обсуждение и создание документов, новых по содержанию для членов Управляющего совета, то есть речь идет о создании эмоционального комфорта, когда близкие по духу люди задают мало вопросов, так как понимают друг друга с полуслова, чтобы не получилось как у Михаила Щербакова: «А если что-то надо объяснять, то ничего не надо объяснять, но если все же стоит объяснять, то ничего не стоит объяснять».

На этом этапе нам неоценимую помощь оказали рекомендации       А.А. Пинского и А.М. Моисеева. С нашей точки зрения, состав нашего Управляющего совета (когда его участники – представители разных категорий) дает возможность множества вариабельных решений. Например, в соответствии с Лицензией лицей имеет право оказывать платные дополнительные образовательные услуги населению. Управляющий совет предложил реализовать это право по двум направлениям:

· организация подготовительных курсов для учащихся 8-х классов школ города, поступающих в 9-е классы лицея «Дубна»

· создание учебно-методического центра для подготовки учащихся школ города в ВУЗы

Подготовительные курсы успешно работают, и с 01.10.2005 г. начал функционировать учебно-методический центр (пока учащихся не много). Руководитель – зав. кафедрой иностранных языков Журавлева Е.В.

Такой подход, на наш взгляд, может обеспечить начало позитивных изменений, освобождения школы от диктата консервативных решений, становления школы как современной функциональной структуры, отличающейся единством содержания и формы. 

Что отличает современную школу от других? Новое современное здание? Много компьютеров? Учителя-профессионалы? Одаренные дети? Нет! Разница в том, что современная школа сегодня – это команда учителей, учеников и родителей. Директор или учитель, вахтер или председатель Управляющего совета, ученик или секретарь – каждый по отдельности профессионал, а вместе – единое целое, и все они преданы общему делу. Управляющий совет может изменить отношение к школе в том смысле, что школа сегодня – это место, где ребенка готовят к жизни в социуме. Сама структура школы, принципы организации школьной жизни, стремительно меняющиеся условия жизни требуют открытости школы, демократичности. И здесь для Управляющего совета открывается широкое поле деятельности. Управляющий совет способен влиять на обновление школы в связи с переменами, которые происходят в самой жизни. Так, например, председателем Управляющего совета Клюевым В.В. и членом организационно-педагогической комиссии Аргуновой А.Л. были организованы экскурсии для учащихся физико-математических классов в Центр космической связи и конструкторское бюро «Радуга». Таким образом, Управляющий совет подходит к решению глобальной для него темы «Модель выпускника», то есть решению многих вопросов, связанных с подготовкой выпускников к жизни в социуме, с качеством образования, адаптацией к новым условиям и дальнейшей судьбе выпускников. И нет сомнения в том, что эта деятельность Управляющего совета оценена по достоинству учащимися лицея и их родителями. Создание Управляющего совета в лицее «Дубна» – это знаковое событие еще и потому, что это прекрасная возможность собрать друзей, объединив их усилия на позитивные изменения лицейской жизни. На заседании Управляющего совета 02.11.2005 г. шла речь о создании совета выпускников и приобщения их к деятельности Управляющего совета. И это не противоречит девизу лицея: «Хороших людей должно быть много, и они должны быть вместе», так как среди выпускников лицея «Дубна» много успешных талантливых людей, которых отличает мощная энергетика, изысканный вкус, богатая фантазия и креативность. Совет выпускников мог бы проводить научно-практические семинары, конференции и практические занятия с учащимися, информировать выпускников о ВУЗах (моя специальность) и организовывать экскурсии в ВУЗы, осуществлять связь с учащимися лицея через Интернет-сайт, оказывать финансовую помощь (финансирование интересных проектов учащихся и педагогов).

Мы живем в сложную эпоху (скорее декаданс, чем созидание, религиозные войны, Интернет, с появлением которого мы оказались в сети глобализации) и тем актуальнее объединение многих и многих людей в сообщество с целью улучшения качества жизни. Сегодня мы отмечаем потребность общества в качестве образования. Рефлексия школы на эту потребность – организация образовательного процесса на максимально высоком уровне. Управляющий совет, деятельность которого носит прогностический характер, на наш взгляд, способен помочь школе выполнить эту функцию, создать необходимые условия. Если мы не будем вкладывать деньги в новое поколение, образование, то у нашей страны не будет будущего. В 2004-2005 учебном году Управляющий совет лицея «Дубна» оплатил участие двух лицеистов (Кукушкин Иван и Кузьменков Александр) в Юбилейной ХХ Всероссийской конференции обучающихся «Юность, Наука, Культура». Их работы «Идеалистическое представление проблемы человека» и «Визуализация и построение плоскостных срезов, полученных с рентгеновского компьютерного томографа для лучевой терапии с использованием библиотеки научной графики Open GL» были отмечены дипломами, а лицей «Дубна» благодарственным письмом Министерства образования и науки Российской Федерации.

В 2005-2006 учебном году Управляющий совет определил поддержку талантливых детей и педагогов (выделение гранта на организацию научно-исследовательской деятельности) как приоритетное направление своей деятельности. Так как проектная деятельность (атрибут цивилизованного общества) все больше проникает в школьную жизнь. Управляющий совет намерен поддерживать талантливых учащихся и учителей, которые создают имидж лицея как учреждения повышенного статуса.


Какую конкретную реальную помощь мы получили от Управляющего совета?


Как-то незаметно, стихийно, но Управляющий совет стал своеобразным посредником между лицеем (администрацией) и родителями. Оперативно идет обмен информацией. Родители стали обращаться к председателю Управляющего совета с просьбами и предложениями.


А члены Управляющего совета на родительских собраниях проводят разъяснительную работу о состоянии дел в лицее, и о состоянии образования в современном обществе, о Концепции модернизации российского образования. Таким образом, Управляющий совет, действительно, содействует реализации принципа демократического государственно-общественного характера управления образованием.


Управляющий совет может в некоторых ситуациях влиять на родительскую общественность сильнее и активнее, чем директор школы.


Мы поняли и увидели, что нормативно-правовая комиссия может включить в план своих действий и такую деятельность:

· представление информации на родительских собраниях о том, что есть сегодня лицей и каковы перспективы его развития в связи с теми изменениями, которые происходят в обществе, т.е. некая разъяснительно-просветительская деятельность.

· составление «банка данных» (предложения администрации, обучающихся и родителей обучающихся по организации лицейской жизни) с последующей передачей этих данных Управляющему совету для принятия решения.

В связи с этим возникает вопрос учебы членов Управляющего совета для того, чтобы в популярной, доступной форме суметь ответить на сложные вопросы, касающиеся образования, с которыми трудно разобраться, например, рядовому родителю, имеющему устойчивый стереотип понятия «школа», сложившийся на основе собственного школьного опыта, а между тем жизнь меняется так стремительно, в том числе и система образования, что современным родителям необходимы знания и о современной школе, в которой обучаются их дети, и о системе образования в целом.

Проанализировав наш небольшой опыт (Управляющему совету лицея «Дубна» один год), мы пришли к выводу, что наш Управляющий совет становится неким центром, «банком данных», куда стекается информация о деятельности лицея, а затем возникает потребность в комплексе решать вопросы, связанные с организацией всей лицейской жизни. Так, например, на заседании Управляющего совета 02.11.05 г. решался вопрос о создании здоровых и безопасных условий для участников образовательного процесса. Речь шла об установке ограждения, защищающего лицей от проезжей части дороги. Приняли решение: председатель Управляющего совета обращается с письмом на имя начальника ГАИ с просьбой об установке знака «Осторожно, дети», а также с письмом на имя заместителя начальника ГОРУНО об установке ограждения.

На этом заседании члены Управляющего совета определяли на 2006-2007 учебный год профили обучения, позволяющие реализовать познавательные потребности участников образовательного процесса обучения и индивидуализировать процесс обучения с учетом профессиональных склонностей обучающихся.

Что очень важно?

Члены Управляющего совета прониклись мыслью, что лицей им дорог и его надо развивать. Речь шла о том, что образовательное пространство лицея уникально. Уникальность достигается за счет конкурсного отбора детей, высокого профессионализма педагогов, профильного обучения с 1994 г., тесного контакта с Университетом «Дубна» (обучение ведется «парами» как в ВУЗах, общая библиотека, общие преподаватели, практические занятия проводятся на кафедрах химии, психологии, САУ и др., общий молодежный досуговый центр, совместная деятельность со студенческим советом – ежегодно в Университет поступает 20% выпускников лицея) системы работы с одаренными детьми, качественного образования, высокого рейтинга лицея среди общеобразовательных учреждений города и области (результаты олимпиадного движения), особой атмосферы взаимопонимания, любви и дружбы между родителями, детьми и учителями.

Эту уникальность необходимо сохранить и преумножить. Важно, что члены Управляющего совета (из числа родителей) думают об имидже лицея так, как раньше они об этом не думали.

На этом заседании Управляющий совет принял решение профинансировать публикацию пособий (кафедра физики – Замятнин М.Ю. и кафедра гуманитарных наук – Журавлева Е.В.) «Как поступить в лицей».

Прошел год с момента создания Управляющего совета в лицее «Дубна». Совсем недавно были выборы. И вновь выборы.

Кандидатуры родителей обучающихся были заявлены до начала голосования. Затем на общем собрании путем голосования были избраны 2 родителя от параллели 9-х классов вместо выбывших родителей, учащихся 11-х классов.

02.11.05 г. на заседании Управляющего совета была произведена кооптация 2-х родителей в присутствии представителя Учредителя. Процедура кооптации была проведена в соответствии с рекомендациями, изложенными в сборнике методических материалов «Создание школьных Управляющих советов» под редакцией А.А. Пинского, Москва, «Альянс-Пресс», 2004 г.

Основной задачей для лицея «Дубна» является качественное образование.

«Образование – важнейшее из земных благ, если оно наивысшего качества. В противном случае оно совершенно бесполезно» (Р. Киплинг).

Управляющий совет лицея «Дубна» помогает нам решать эту основную для нас задачу.

Самыми яркими событиями в жизни Управляющего совета в 2004-2005 учебном году стали:

· церемония подведения итогов и награждения победителей предметных олимпиад, научно-практических конференций, интеллектуальных игр, творческих конкурсов и спортивных соревнований. 138 учащихся (65%) из 212 обучавшихся в лицее в       2004-2005 уч. году стали победителями в разных «номинациях».            20 тысяч рублей было привлечено с помощью Управляющего совета на проведение этого праздника, который, действительно, стал незабываемым и для детей, и для взрослых

· Новый год  в зимнем лесу. Культурно-массовая комиссия Управляющего совета разработала программу большого новогоднего праздника для учащихся 9-х классов. Ценность этого праздника в том, что он был совершенно необычным, оригинальным, потому что Управляющий совет (инициатива исходила от секретаря Управляющего совета Судаса Александра Николаевича) организовал его в настоящем, заснеженном зимнем лесу. Каждый ребенок (а их было 49) и многие родители стали участниками действия. И мы поняли, что отношения между учителями, учениками и родителями приобрели новый оттенок – они стали неформальным сообществом. В процессе подготовки и проведения праздника раскрылись самые неожиданные грани таланта и характера не только детей, но и их родителей. С какой любовью к детям готовился каждый сюрприз. Например, под утро в зимнем лесу был подан теплый десерт, которым так знаменита Вена: горячий шоколад и теплый яблочный штрудель под ванильным соусом. Общение взрослых и детей в неформальной обстановке, без сомнения, привнесло много оптимизма и радости в жизнь и детей, и взрослых. Задача взрослых: создать тысячи островков счастья для своих детей.

5. Планирование работы Управляющего совета на 2005-2006 уч. г

Основные направления деятельности Управляющего совета:

1. Реализация Программы развития лицея – прогнозы развития:

· разработка русско-польского проекта «Международная перспектива» в рамках программы «Одаренные дети»

· открытие в 2006-2007 уч. году 10 областного физико-математического класса (договор о сотрудничестве лицея «Дубна», ОИЯИ и Международного Университета Природы, Общества и Человека «Дубна»)

2.Организация деятельности Управляющего совета по привлечению       дополнительных источников финансирования:

· открытие с 01.10.2005 г. Учебно-методического центра для подготовки учащихся школ города к поступлению в ВУЗы

· проведение летних сессий (ежегодно) Международной исследовательской школы «Диалог»

· участие лицеистов в работе по благоустройству города

3. Организация научно-исследовательской деятельности учащихся:

· укрепление сотрудничества с классической гимназией                     С-Петербургского Университета

· участие лицеистов во Всероссийских предметных олимпиадах и научно-практических конференциях

· организация научно-популярных лекций для учащихся сотрудниками ОИЯИ и Университета «Дубна»

· выделение грантов на организацию научно-исследовательской деятельности

4. Развитие материально-технической базы:

· приобретение оборудования и оргтехники для организации учебно-воспитательного процесса (телевизор, видео, микроволновая печь, музыкальный центр)

· приобретение научно-методической литературы и учебников

· приобретение мебели

Основные направления деятельности комиссий 

Управляющего совета

	Организационно-педагогическая

Гранты УС

Научно-популярные лекции

Профильное обучение

Публикация научно-исследовательских работ

Круглые столы по организации учебно-воспитательного процесса

Организация работы подготовительных курсов для учащихся школ города и оказание дополнительных образовательных услуг для учащихся лицея

Содержание инновационного образования

Структура образовательных программ

Организация работы с одаренными детьми

Диагностика качества обучения
	Финансово-хозяйственная

Привлечение дополнительных финансовых средств

Организация ремонтных работ

Визитки для администрации лицея  и удостоверения для членов Управляющего совета

Использование информационных ресурсов в целях повышения эффективности деятельности Управляющего совета

	Нормативно-правовая

Учеба членов УС

Программа развития лицея

Совет выпускников

Лекторий для родителей

Модель выпускника и дальнейшая судьба выпускников

Анкетирование родителей с целью выявления интересов и потребностей учащихся

Консультации юриста

Информационный стенд, создание сайта и эмблема Управляющего совета
	Культурно-массовая

Организация и проведение культурно-массовых мероприятий

Лицейская газета

Кружок «Шахматы»

Дни здоровья

Досуговая деятельность учащихся (мониторинг)

Участие лицея в праздновании 50-летия города

Сотрудничество с управлением культуры г. Дубны

Лицейские традиции (праздники)

Организация научно-популярных лекций с использованием потенциала и специфики города 


Сегодня школа стремительно меняется:

· очень медленно, но школа поворачивается к обществу, показывая ему свои достижения и проблемы, то есть можно говорить о некой «открытости» школы

· защита проектов, получение грантов становится привычным и почти повседневным событием. Проектная деятельность – один из способов обеспечения развития школы

· создание Управляющих советов – это качественно новый уровень школы, который вписывается в Международную систему

Лицей «Дубна» рассматривает Управляющий совет как возможность перехода лицея  на другой более высокий, качественный уровень. Проанализировав международный опыт создания и функционирования Управляющих советов и учитывая особенности русской школы, мы констатируем: никакой, даже самый положительный опыт невозможно внедрить, если школа к этому не готова, а если готова, тогда этот опыт необходимо адаптировать под условия своей школы

