Управляющий совет лицея «Дубна»

Практическая деятельность


Какую конкретную реальную помощь мы получили от Управляющего совета?


Как-то незаметно, стихийно, но Управляющий совет стал своеобразным посредником между лицеем (администрацией) и родителями. Оперативно идет обмен информацией. Родители стали обращаться к председателю Управляющего совета с просьбами и предложениями.


А члены Управляющего совета на родительских собраниях проводят разъяснительную работу о состоянии дел в лицее, и о состоянии образования в современном обществе, о Концепции модернизации российского образования.


Таким образом, Управляющий совет, действительно, содействует реализации принципа демократического государственно-общественного характера управления образованием.


Управляющий совет может в некоторых ситуациях влиять на родительскую общественность сильнее и активнее, чем директор школы.


Мы поняли и увидели, что нормативно-правовая комиссия может включить в план своих действий и такую деятельность:

· представление информации на родительских собраниях о том, что есть сегодня лицей и каковы перспективы его развития в связи с теми изменениями, которые происходят в обществе, т.е. некая разъяснительно-просветительская деятельность.

· составление «банка данных» (предложения администрации, обучающихся и родителей обучающихся по организации лицейской жизни) с последующей передачей этих данных Управляющему совету для принятия решения.

В связи с этим возникает вопрос учебы членов Управляющего совета для того, чтобы в популярной, доступной форме суметь ответить на сложные вопросы, касающиеся образования, с которыми трудно разобраться, например, рядовому родителю, имеющему устойчивый стереотип понятия «школа», сложившийся на основе собственного школьного опыта, а между тем жизнь меняется так стремительно, в том числе и система образования, что современным родителям необходимы знания и о современной школе, в которой обучаются их дети, и о системе образования в целом.

Проанализировав наш небольшой опыт (Управляющему совету лицея «Дубна» один год), мы пришли к выводу, что наш Управляющий совет становится неким центром, «банком данных», куда стекается информация о деятельности лицея, а затем возникает потребность в комплексе решать вопросы, связанные с организацией всей лицейской жизни.

Так, например, на заседании Управляющего совета 02.11.05 г. решался вопрос о создании здоровых и безопасных условий для участников образовательного процесса. Речь шла об установке ограждения, защищающего лицей от проезжей части дороги. Приняли решение: председатель Управляющего совета обращается с письмом на имя начальника ГАИ с просьбой об установке знака «Осторожно, дети», а также с письмом на имя заместителя начальника ГОРУНО об установке ограждения.

На этом заседании члены Управляющего совета определяли на 2006-2007 учебный год профили обучения, позволяющие реализовать познавательные потребности участников образовательного процесса обучения и индивидуализировать процесс обучения с учетом профессиональных склонностей обучающихся.

Что очень важно?

Члены Управляющего совета прониклись мыслью, что лицей им дорог и его надо развивать. Речь шла о том, что образовательное пространство лицея уникально. Уникальность достигается за счет конкурсного отбора детей, высокого профессионализма педагогов, профильного обучения с 1994 г., тесного контакта с Университетом «Дубна» (обучение ведется «парами» как в ВУЗах, общая библиотека, общие преподаватели, практические занятия проводятся на кафедрах химии, психологии, САУ и др., общий молодежный досуговый центр, совместная деятельность со студенческим советом – ежегодно в Университет поступает 20% выпускников лицея) системы работы с одаренными детьми, качественного образования, высокого рейтинга лицея среди общеобразовательных учреждений города и области (результаты олимпиадного движения), особой атмосферы взаимопонимания, любви и дружбы между родителями, детьми и учителями.

Эту уникальность необходимо сохранить и преумножить. Важно, что члены Управляющего совета (из числа родителей) думают об имидже лицея так, как раньше они об этом не думали.

На этом заседании Управляющий совет принял решение профинансировать публикацию пособий (кафедра физики – Замятнин М.Ю. и кафедра гуманитарных наук – Журавлева Е.В.) «Как поступить в лицей».

Прошел год с момента создания Управляющего совета в лицее «Дубна». Совсем недавно были выборы. И вновь выборы.

Кандидатуры родителей обучающихся были заявлены до начала голосования. Затем на общем собрании путем голосования были избраны 2 родителя от параллели 9-х классов вместо выбывших родителей, учащихся 11-х классов.

02.11.05 г. на заседании Управляющего совета была произведена кооптация 2-х родителей в присутствии представителя Учредителя. Процедура кооптации была проведена в соответствии с рекомендациями, изложенными в сборнике методических материалов «Создание школьных Управляющих советов» под редакцией А.А. Пинского, Москва, «Альянс-Пресс», 2004 г.

Основной задачей для лицея «Дубна» является качественное образование.

«Образование – важнейшее из земных благ, если оно наивысшего качества. В противном случае оно совершенно бесполезно» (Р. Киплинг).

Управляющий совет лицея «Дубна» помогает нам решать эту основную для нас задачу.

