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План выступления

1. В чем воспитательный эффект имиджа? – Воспитательный эффект имиджа связан с феноменом «личный пример» - подражание. Обаятельный учитель обладает и личным примером и методом внушения и мет. убеждения.

2. Эффект впечатления, как механизм воздействия. Эффект впечатления – это процесс включения личности в общение, в позитив. Позитивное впечатление – симпатия и авторитет педагога.

3. Имидж – как средство впечатления, облик педагога.

4. Решение воспитательных задач в режиме «сенсорного положительного восприятия»

5. Личное обаяние. Что это?

6. Мимика, эстетика вкуса, речь, манеры. Составляющие личного обаяния.
Кто обладает личным обаянием, тот реально осознает и эффект успеха: доброжелательное, а нередко восхищенное отношение людей, свое очевидное воздействие на их мысли и настроения

(В.М. Шепель)


Познавательный процесс – это всегда межличностный контакт. В учебном или воспитательном процессе личность учителя – главный компонент данных процессов.

И какими бы технологиями, знаниями не обладал учитель, если нет личности, способной увлечь, произвести сильное впечатление на детей, все методические пособия здесь бессильны. Поэтому педагог обязан быть обаятельным, а таковым он будет тогда, когда научится любить себя, уважать в себе личность. 


В МОУ «Лицей «Дубна» г. Дубны  Московской области мной было проведено исследование «Роль имиджа в профессиональном успехе».  Сделан сравнительный анализ учащихся и мнения педагогов по данной проблеме. Принимая во внимание обширность участия, я сделала следующую выборку: 40 педагогов и 100 учащихся 10-11 классов.

На вопрос: «За что Вы себя любите?» учителя ответили:

· за то, что я учитель,

· за то, что я талантлив

· за то, что я знаю чему и как учить детей

· За то, что я люблю детей

· За то, что я заставляю думать и задумываться, мыслить и размышлять

· За то, что я- личность


На вопрос «Считаете ли вы актуальной проблему имиджа учителя?» , 

 да – 78%, нет – 22% (эта проблема создана искусственно, не на что создавать  свой имидж).

На вопрос «Какая из составляющих имиджа учителя Вам кажется наиболее приоритетной?»

А). Образ (личное обаяние, харизма) – 43%

Б). Внешний облик (манеры, походка, жесты, мимика, одежда, прическа, макияж) – 10%

В). Внутренний аспект (интеллект, эрудиция, духовность, интересы) – 40%

Г). Процессуальный аспект (темперамент, речь, деятельность, эмоции) – 7%

К личности педагога во все времена предъявлялись высокие требования. Сегодня – это публичная профессия. Ведь именно учитель создает культуру последующих поколений. И педагог должен быть интересен как личность. Без интереса к личности нет интереса к предмету. Поэтому образ педагога должен вдохновлять. Известно, что учитель обучает, даже когда не говорит ни слова, он учит своим поведением, отношением к детям, своей индивидуальностью. И мы видим, что современный педагог это понимает.

Все в нашей жизни взаимосвязано, и то, как мы ощущаем свое собственное «Я», безусловно,  влияет и на  восприятие нас детьми. Уважение к воспитанникам, желание, кроме как научить – принять, понять и помочь, вызывает в них благодарную реакцию.

На вопрос «Какой учитель нужен лицею?» учащиеся ответили:

· харизматичный, обаятельный,  добрый, терпеливый, заражающий идеей – 38%

·  профессионал (универсальная образованность, эрудиция, информированность, прогрессивность, способность вести интересные уроки, знание психологии) – 35%
· стильный, красивый, модно одетый, здоровый – 27%
На вопрос «Важно ли педагогу работать над своим имиджем?»
· Да – 87%
· Это не обязательно – 13%
«Что вы понимаете под формулировкой  «имидж учителя?»

· Внешний вид

· Культура, образованность учителя

· Популярность, известность педагога

· Знание детской психологии, умение взаимодействовать с учениками

· Умение увлечь своим предметом

Интерес к личности учителя, таким образом, – средство активизации интереса к предмету. Именно ученики дают энергию жизни учителю, а учитель дарит открытие “новых горизонтов”.  Как бы ни был профессионально подготовлен учитель, он просто обязан постоянно совершенствовать свои личностные качества, создавая, таким образом, собственный имидж.

Слово "image" переводится с английского языка как "образ". Это не только визуальный образ человека (вид, облик), но и образ мыслей, действий поступков. Возможно, имидж для педагога важен даже больше чем для любого другого специалиста, потому что именно он влияет на формирование представлений, установок, ценностей воспитанников и в свою очередь способствует формированию имиджа учащихся.

Имидж педагога - эмоционально окрашенный стереотип восприятия образа учителя в сознании воспитанников, коллег, социального окружения, в массовом сознании. При формировании имиджа учителя реальные качества тесно переплетаются с теми, которые приписываются ему окружающими. (А.А. Калюжный)

Здесь важно отметить значимость эффекта впечатления, как механизма воздействия на учащихся. Психологи отмечают, что люди судят о нас при встрече по первому внешнему впечатлению, которое мы производим в течение первых 5-40 секунд. 
Эффект впечатления – это процесс включения личности в общение. Педагог должен производить позитивное впечатление –  это залог симпатии к педагогу и предпосылки к формированию его авторитета.

Я думаю, что учитель должен использовать свой имидж, как средство впечатления. Облик педагога должен отражать следующие принципы: 

· принцип гармонии визуального образа, принцип коммуникативности - многообразия форм и способов информационного взаимодействия

· принцип саморегуляции и ортобиоза (наука о технологии самосбережения тела и души)

· принцип речевого воздействия.

 Эти принципы должны быть в гармонии и выступать в роли постоянных факторов, искусно воплощенных в разнообразных формах и методах совершенствования профессионального мастерства учителя. 

Учитель должен быть актером. Педагогический артистизм - это сложный комплекс умений и навыков, синтез свойств и особенностей личности, который помогает учителю глубже, ярче выразить себя, донести до учеников свои мысли и чувства и добиться оптимальных результатов в своей работе.

 Завораживание, приковывание внимания учащихся через основные  репрезентативные системы, дает нам обратную связь: я вижу, я слышу, я чувствую, я мыслю, я понимаю, я анализирую. Артистизм проявляется в следующем наборе педагогических приемов и средств воздействия на учащихся:  живости, богатстве и образности языка, оригинальности, обаянии, способности внушить симпатию, «заразительность», умением привлечь и удерживать внимание. 

Рассматривая вопрос личного обаяния педагога, можно сказать, что быть обаятельным — важное добавление к мастерству учителя.

Что такое обаяние?

В.М. Шепель дает следующие составляющие:

· личное притяжение, которое испытывает человек к человеку (подсознательное тяготение к человеку, своеобразное влечение к нему)
· устойчивая симпатия, проявляемая к конкретному человеку (устойчивое эмоционально окрашенное отношение к конкретному человеку)
· умение «светиться людям», т.е. излучать тепло. 
Как учитель может добиться успеха через личное  обаяние?

· Визуальная привлекательность – первостепенная составная имиджа педагога. Здесь значение имеет и цветовая гамма рабочего костюма, и правильно выполненный, неброский макияж, и модная стрижка или укладка под тип лица.

· Внешние проявления нашего настроения – мимика. Умение улыбаться вызывает  в детях доброжелательную реакцию, снимает стрессовое состояние, внушает уверенность.

· Речь педагога. Она должна быть логичной, художественно выразительной, эмоциональной, понятной учащимся, что поможет вызвать ассоциации у детей, что они это уже читали, знали. Это создаст комфортное состояние пребывания на уроке. Помнить о важности первой фразы. Она должна быть эмоционально положительной.

Роль учителя в образовательном процессе сложна, так как он обязан думать не только о личном обаянии, но и способствовать созданию детьми собственного положительного имиджа. По наблюдениям В.М. Шепеля, чем обаятельнее дети в общении, тем меньше у них нравственных и психологических травм. Если ребенок не вызывает у своего сверстника эмоциональной теплоты, то общение с ним дискомфортно: он провоцирует агрессию, противоречивость.

Если ученик и учитель будут «светиться друг другу», если между ними присутствует взаимная доброта, то их взаимодействие будет доверительным,  конструктивным,  плодотворным, радостным.
