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Профильное обучение и саморазвитие личности

Профильное обучение ребенка сегодня 

– залог успешного будущего завтра!
Современная социально-экономическая ситуация, растущие информационные потоки и высокотехнологичное производство предъявляют к выпускникам общеобразовательных школ требования к наличию базового уровня образованности, ключевых компетенций, высоких коммуникативных умений и навыков.

Специфика современной системы образования состоит в том, что она должна быть способна не только вооружать школьника знаниями, но и формировать потребность в непрерывном, самостоятельном и творческом подходе к овладению новыми знаниями, создавать возможности для саморазвития.

В настоящее время образование в ряде направлений подвергается кардинальной перестройке и модернизации. Опыт отечественной и зарубежной школы показывает, что школа с профильным образованием учащихся в классах старшей ступени в высокой степени отвечает требованиям социально-экономической ситуации.

Проблема выбора профессии стара как мир. Именно поэтому с изменением экономической, политической и социально-культурной ситуации в стране необходимо новое понимание ее содержания. В связи с внедрением новых технологий быстро меняются квалификационные требования. Отсюда вытекает необходимость широкой допрофессиональной подготовки. Важно помочь учащимся определить сферу, профиль, выбор которого будет желанным, где ребенок сможет проявить свои возможности, способности, что поможет ему в дальнейшем профcориентироваться и быть востребованным на рынке труда.

Профильному обучению предшествует допрофильная подготовка, осуществляемая в рамках основной школы. Ее цель не удовлетворение запросов и развитие способностей личности в определенной области познавательной деятельности, а выявление интересов, склонностей, формирование представлений о мире профессий и характере труда. Неотъемлемым компонентом в системе допрофильной подготовки являются профориентационная работа с учащимися и психолого-педагогическое сопровождение их профессионального самоопределения. Не вызывает сомнения, что главным условием успешного профессионального самоопределения является полноценное психическое и личностное развитие учащегося, сформированность его мотивационно - потребностной сферы, наличие развитых интересов, склонностей и способностей, достаточный уровень самосознания. 

Психологическое сопровождение выбора профессии должно строиться на нормах и законах психического развития человека. Одной из фундаментальных для психологии 
развития является категория возраста (Л. С. Выготский, Д. Б. Эльконин, И. Кон и др.). 
Период выбора профессии хронологически совпадает с подростковым и юношеским 
возрастами. Характерные для этого периода жизни становление нового уровня 
развития самосознания, выработка собственного мировоззрения, определение 
позиции в жизни активизируют процессы личностного самоопределения и 
самопознания, проектирования себя в профессии.
Психологическая работа призвана создать учащимся возможность продуктивного решения центральных задач возраста и психологически грамотно ввести их в смыслы, назначение, ценности, содержание профессиональной деятельности, особенности ее освоения и реализации.  

Вся психологическая работа в лицее «Дубна» включена в общую систему профориентационных мероприятий, которые проводятся в учреждении, ориентирована на школьников и на создание условий для их полноценного развития, образования в рамках школьной среды, решение возникающих у них социально-психологических проблем. 

Профориентационная работа реализуется в основных направлениях психологической деятельности:  психодиагностика, аналитическая и прогностическая деятельность, развивающая и психокоррекционная работа, консультирование, сопровождение в процессе работы со специалистом вне школы, психологическое просвещение.

В лицее «Дубна»  созданы профили.  После 8 класса учащиеся могут попытаться поступить в лицей на интересующий их профиль, сдавая следующие экзамены: физико-математический (физика, математика, русский язык), информационно-математический (математика, информатика, русский язык), гуманитарно-филологический (английский разговорный, грамматика, русский язык), био - химический (биология, химия, русский язык). С ноября ежегодно работают курсы по подготовке к поступлению, в апреле экзамены. После прохождения курсов поступают 50% учащихся.

9 классы занимаются по углубленной программе. Каждый учитель ведет дневник по успешности овладения программой. В результате выявляются ученики, которые выбрали свой профиль случайно:

· либо это был выбор их родителей, так как родители прессингуют своих детей из-за родительского страха за их будущее (нанимают детям именно тех репетиторов, которые им кажутся нужными).

· Либо при поступлении на данный профиль был наименьший конкурс (желание поступить в лицей очень велико, это престижно).

В данной ситуации подключается психологическая служба. Организуется педагогический совет, где присутствуют администрация школы, психолог, учителя-предметники, классный руководитель, ученик и его родители. В процессе происходит поиск компромиссного, не унижающего ребенка решения. Как правило,  это индивидуальная работа психолога с учащимся, предложения перейти на другой профиль или даже в другую школу.

Психологом лицея исследуются: способности, особенности мышления, протекания мыслительных процессов, формирование логических связей, внимание, утомляемость и работоспособность учащегося, эмоциональная сфера (страхи, блокирующие знания).

В комплексе происходит и работа с учителем, по предмету которого не успевает ученик. Психолог пытается выстроить линию «ученик-учитель» (позицию ожиданий ученика и учителя) на конструктивный уровень, кредит доверия (общение), перевод энергии страха в конструктивное действие.

Психолог посещает элективные курсы, с целью мониторинга и анализа по правильности выбора профиля учащимися.
Работа по психологическому сопровождению в предпрофильной подготовке учащихся протекает по следующим направлениям: исследование интересов, склонностей, потребностей и  способностей, личностных характеристик детей, информационно-просветительская деятельность. Учащиеся знакомятся со спектром профессий (ежегодно появляются около 500 новых профессий, многие профессии «живут» 5-15 лет, а затем либо «умирают», либо меняются до неузнаваемости). Знания детей о мире профессий очень бедны, поэтому привлекаются специалисты из города разных профессий, которые подробно знакомят учащихся со своей деятельностью, организуются экскурсии на различные загородные и городские предприятия, создание портфолио.

В осуществлении профильной подготовке учащихся используются: диагностика интеллектуальной сферы, мотивации, уровень самооценки, эмоциональная сфера,  способности и практическая готовность к деятельности. 
Таким образом,  данный мониторинг отслеживает динамику: программы по  профессиональному самоопределению, элективные курсы, консультирование учащихся и родителей, профессиональные пробы (предлагаются учащимся в виде практикумов, уроков технологии).
Особое место уделяется педагогическому мониторингу. Новые задачи педагогического мониторинга связаны с введением предпрофильной подготовки и профильного обучения. Данный мониторинг включает в себя диагностику педагогических кадров  готовности к введению профильного обучения и видов сопротивления этим нововведениям, выявление условий мотивации. Результаты психолого-педагогического мониторинга школьников и педагогов используются при планировании, организации и коррекции деятельности педагогов, становятся основой принятия управленческих решений.
В Лицее «Дубна»  психологами ведутся элективные курсы: «Технология профессионального успеха»  (авт.С.Н. Чистякова),  «Психология саморазвития» (авт. Г. Цукерман),  «Построение карьеры» (О.А. Долгорукова), «Путь к успеху» (программа для выпускников в период подготовки к ЕГЭ, авт. Н. Стебенева, Н. Королева).
 
Немаловажную роль в профильном обучении играют профессиональные пробы. Совместно с учителями обществознания, истории, литературы, МХК  в 9-11-х классах проводятся интегрированные уроки в учебных курсах «Менеджмент»,  «Обществознание» и др. на темы: «Лидер в группе», «Учет здоровья в выборе будущей профессии», «Этапы командообразования», «Толерантность в обществе», «Молодежная культура», «Мой профессиональный выбор», «Конфликты в нашей жизни», «Я и группа», «Как сказать «нет», «Я принимаю ответственность за свою жизнь» и др.
Лицей заключил договор о сотрудничестве с Международным Университетом природы, общества и человека «Дубна».  Психологическая  служба лицея работает с кафедрой психологии (зав. кафедры профессор психологии Назаров А. И). Кафедра психологии оказала  помощь в осуществлении программы «Одаренные дети», составив интеллект-тренажер в компьютеризированном виде. С помощью,  которого учащиеся лицея могут дополнительно тренировать психические процессы, интеллект.

Лицеисты, которые выбрали своей профессией психологию,  биологию, медицину, социальную работу   посещают лабораторию кафедры психологии Университета. Другие кафедры также проводят экскурсии и профессиональные пробы для учащихся лицея.

Ученики могут воспользоваться компьютерными психологическими диагностиками, электронными книгами, банк которых имеется в кабинете психологии.
     В осуществлении предпрофильной и профильной подготовки учащимся оказывалась психолого-педагогическая поддержка в проектировании продолжения обучения. Ежегодно проводится индивидуальное и  групповое консультирование с учащимися и  их родителями.  На каждого учащегося 9-х классов составлена Карта первичной индивидуально-психологической профконсультации, где отражены следующие критерии: состояние здоровья, наличие профессионального плана, способности, развитие интеллекта и когнитивных процессов, рекомендации. 
Учащиеся 11-х классов на выходе получают данные в виде профориентационной карты, которые анализируются на консультациях. Карта отражает проф. интерес учащегося, проф. склонности, мотивация выбора профессии, тип мышления, рекомендуемые профессии.
Просветительская деятельность в лицее ведется психологами с целью повышения психологической грамотности учащихся в аспектах самопознания, рефлексии, самореализации, с родителями и учителями по повышению их психологической грамотности; выявления особенностей учащихся, ориентации детей в выборе их дальнейшего образовательного и профессионального пути обучения. Педсоветы, родительские лектории проводятся не только в традиционной форме, но и в форме диспутов, дискуссий, «круглый столов», активных форм, деловых игр. Особенно ярко и эффективно в лицее проводятся детско-родительские мероприятия, с приглашением специалистов различных сфер.
В рамках своей деятельности, психолого-педагогическая служба уделяет внимание публикациям и выступлениям на город и регионы, где обменивалась практическими наработками, профессиональным опытом:
Роль психологического сопровождения в профильном обучении чрезвычайно важна. Процесс профессионального самоопределения включает в себя развитие самосознания, формирование системы ценностных ориентаций, моделирование своего будущего, построение эталонов в виде идеального образа профессионала. Чем раньше начнется личностное и профессиональное развитие ребенка, тем в большей степени можно прогнозировать психологическое благополучие, удовлетворенность жизнью и личностный рост каждого человека в современном мире. 
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