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Исчезнет ли кириллица?
Исчезнет ли кириллица? Претерпит ли наш алфавит кардинальные изменения? Сохраним ли мы наш язык в его первозданной красоте?  Этими вопросами задаются сейчас все россияне, которым небезразлична судьба нашей Родины, ее великого языка. Но много ли их, этих замечательных жителей России,  думающих  о «великом и могучем», о его роли в современном обществе, о его ценности, и, в  конце концов, о его красоте, поэтичности? 
К сожалению, их сейчас не так много, как хотелось бы нам. Конечно же, многих беспокоит состояние языка, созданного святыми Кириллом и Мефодием, но даже истинным знатокам русского языка не осознать в полной мере того, что творится с ним. Нас, современных людей, удушающей необъятной волной накрыла американо-западная культура, и мы порой даже не замечаем, что говорим  слова на английский манер вместо того, чтобы употребить в своей скудной речи (сравните то, как мы говорим в обычной жизни друг с другом, и как красиво выражали свои мысли наши соотечественники в  XIX веке) исконно русские красивые слова. Я много раз слышала, как мои сверстники,  которые являются самой главной опасностью не только для русской словесности, но и для музыки и литературы, употребляют корявейшее, некрасивейшее слово английского происхождения «креативный», вместо «творческий». 
Слышали ли вы, как разговаривают между собой подростки? Не зря я упомянула о них, ведь, как сказал один неглупый человек, «Дети – это наше будущее». И, к несчастью, сегодняшняя молодежь – наше будущее. Пройдут годы, поколение сменится следующим, и что же останется? Окончательно исчезнут последние жалкие остатки русской культурной интеллигенции, и в великой России-матушке останутся не россияне, а «люди Европы», выступающие против «вредной русской культуры, изжившей себя» (цитата одного современного лингвиста и ученого). Европейцы не могут постичь величие русского языка и русской культуры, и мы, наивно-восхищенными глазами глядя на них, тоже разучились любить самое ценное, что есть у нас – тот язык, на котором мы говорим.
Более всего мне бы хотелось обратить внимание на культуру устной речи. Возвращаясь к подросткам, позволю привести пример. Даже отвечая заученный урок, они употребляют бесконечные «ну», «короче», «вот» … А в разговорах друг с другом – нецензурную лексику, жаргонизмы и более всего – новомодные «постмодернистские» словечки. Я посчитала, что, находясь в обществе сверстников, слышу в день примерно 20-40 неприличных слов и ещё больше иноязычных.

Мы разучились говорить! И всему виной то, что нам не хватает времени на хорошие книги, которые написаны на грамотном литературном языке! Россияне предпочитают «чтиво», авторы которого, в погоне за гонорарами, забыли родной язык, всю его яркость, певучесть, многообразие и точность. В результате под влиянием губительной американо-европейской культуры, неумолимого процесса глобализации, собственной глупости и непатриотичности народ теряет язык. 

Все в этом мире связано меж собой: культура и язык, религия и культура, патриотизм и любовь к родному, русскому. Каждому человеку понятно, что лишь из патриотизма рождается священная гордость и уважение к русскому языку. Полюбив свою Родину, мы захотим, прежде всего, укрепить её! И станем счастливее. Любовь, добрые дела рождают счастье! Когда человек счастлив, ему хочется думать и о духовном. И патриот России, может быть, скажет: «На каком же красивом языке я говорю!» Но самое главное, на мой взгляд, что прививает любовь к нашему языку, это произведения великих русских классиков: Пушкина, Лермонтова, Державина, и, конечно, Тургенева. Читая их, россиянин ощутит гордость, ведь они – его соотечественники, и он говорит он на том же языке, на каком писали они.
Поэтому маленькому россиянину с пеленок нужно прививать любовь к Родине, объяснять, как силен русский народ и как необычен его национальный характер, как красив и важен язык, на котором говорят люди самой большой на свете страны (уже одним этим стоит гордиться!). И что он, заручившись поддержкой родного языка, будет уважаем умными и интеллигентными людьми и сам в итоге станет поддержкой и опорой русскому языку, русской культуре. Тогда мы перестанем руководствоваться ложными ценностями или антиценностями и приобретем всенародную славу. «Как силен русский народ!»  - покачивая головой, скажет европеец с тихой завистью, и, может быть, вернутся те времена, когда европейские философы и литераторы восхваляли силу и красоту русского языка.
Но сейчас русскому языку предстоит выдержать самое сложное испытание, выпадавшее когда-либо на его нелегкую долю – спастись от антирусистов и всемирного процесса глобализации, и в этом ему должны помогать патриоты. Русский язык выдерживал не менее сложные испытания, выдержит и это. И, пока будет жив последний патриот России, языку Кирилла и Мефодия не суждено умереть!
